По состоянию на октябрь 2005г., на территории Российской Федерации высококачественное флоат-стекло выпускалось пятью предприятиями, которые обеспечивали приблизительно 70-80% потребностей внутреннего рынка. 
• Борский стекольный завод (принадлежит бельгийской компании Glaverbel,
производственные мощности около 400 тыс. тонн в год или 36-38 млн. м2);
• Клинский стекольный завод (Glaverbel, 220 тыс. тонн в год или 18-20 млн.
м2, запущен в строй в сентябре 2005 года);
• Салаватский стекольный завод (310 тыс. тонн или 25-27 млн. м2);
• Саратовский стекольный завод (320 тыс. тонн или 26-28 млн. м2);
• Опытный Завод Саратовского Института Стекла (35 тыс. тонн). 
Британская компания Pilkington строит завод по производству листового
стекла в Раменском районе Московской области (250 тыс.т.; пуск завода
планируется осуществить до конца 2005 г.).
Учитывая прогнозируемое увеличение потребления стекла в России на 6-7% в год, аналитики ИГ "Атон" прогнозировали, что структура российского рынка флоат-стекла в 2006 году будет выглядеть следующим образом: 
	Прогнозируемая структура рынка флоат-стекла РФ, 2006 г.
	Приблизительная структура потребления флоат-стекла в РФ
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Российской "дочке" Pilkington plc - ООО "Пилкингтон Гласс" - принадлежит 50% акций строящегося в Раменском стекольного завода мощностью 243 000 т в год (24,3 млн кв. м). Другие 50% принадлежат Emerging Markets Partnership (EMP, консультант фонда AIG Emerging Europe Infrastructure Fund) - международной паевой инвестиционной компании, специализирующейся на развивающихся рынках. Emerging Markets Partnership выступает как финансовый инвестор.
Завод расположен близ деревни Жуково Раменского района Московской области. 
Генеральный директор - Барнс Джулиан Гулд. 

Юридический адрес: Московская обл., Раменский р-н, п/о Чулково, с. Еганово, ОАО "Раменский ГОК"
Учредителем ООО "Пилкингтон Гласс" выступила Pilkington Veda Cyprus L[td] (Кипр).

ООО "Пилкингтон Гласс" (Pilkington Glass LLC)
127473, Москва, пер. Чернышевского 15 

Тел:+7 495 980 5027 Факс:+7 495 980 5028
Управляющий директор компаний Pilkington Россия - Марек Грабовски

Коммерческий директор компании Pilkington в России – Вадим Перчун

Земельный участок под строительство завода по производству листового стекла площадью 37,03 га (из них 34,34 га - под размещение завода, 2,69 га - под подъездную автодорогу) расположен на землях ЗАО Племенного хозяйства "Чулковское" (земли сельскохозяйственного назначения) между деревнями Жуково и Какузево в Раменском  районе Московской области.
Численность постоянного персонала предприятия - 200 человек.

Расчетный срок окупаемости инвестиций - 6 лет.
Стекольный завод "Пилкингтон Гласс" работает на кварцевых песках, добываемых ОАО "Раменский ГОК". 

В расположение ОАО "Раменский ГОК" идет железнодорожная ветка (имеет ответвление к аэропорту Домодедово), что является существенным фактором для поставок стекла потребителям. В нескольких километрах от с. Еганово проходит федеральная трасса - Рязанское шоссе. 
По словам коммерческого директора ОАО «Раменский ГОК» Алексея Петренко, ГОК договорился о поставках песка с Glavarbel и Pilkington  еще до достижения договоренностей об инвестициях со стороны Sibelco. У ГОКа с ними долгосрочные пятилетние контракты.
В марте 2004 года Европейский банк реконструкции и развития (ЕБРР) объявил о предоставлении Pilkington кредита на 57,5 млн евро. 
Как сообщил ведущий банкир ЕБРР Мкртич Акопян, кредитное соглашение было подписано еще в декабре 2003 г. Общая стоимость строительства стекольного завода в Раменском оценивается в 156 млн евро. "Кредит выдан на 10 лет, хотя сам проект, я думаю, окупится гораздо раньше, - говорит Акопян. - В России сейчас хорошие перспективы для производства стекла. Следование экологическим нормам заставляет строителей использовать тройные стеклопакеты, что увеличивает спрос на стекло". Как рассказал "Ведомостям" заместитель генерального директора  "Пилкингтон Гласс" Марек Грабовски, запуск завода намечен на июнь 2005 г. До конца 2005 г. предприятие выйдет на проектную мощность.
Общая стоимость проекта 193 млн евро, из которых 156 млн евро составят капитальные   затраты.  Завод   предполагается  ввести  в  действие  через  24  месяца.

Предприятие обеспечит строительную промышленность и других  российских потребителей  высококачественным стеклом и создаст около  200  рабочих мест.

Планируемая мощность завода - 243 тыс. тонн в год (24.3 млн кв. м). Производительность печи Раменского стекольного завода - 800 т в сутки.
Первоначально планировалось запустить завод в мае 2005 года. 
12 июля 2004 года состоялась церемония начала строительства. 
4 апреля 2005 года главный инженер строившегося предприятия Алексей Стрыгин заявил, что на строительстве завода было выполнено 80% объемов работ; возведение завода идет точно по графику, и потому открытие предприятия, как и предполагалось, состоится 1 июня 2005 года.

7 июня 2005 года во время выставки "Мир стекла" в Москве компания Pilkington объявила о скором запуске завода по производству флоат-стекла.
В январе 2006 года в Интернете появилось сообщение о том, что Pilkington инвестировала более миллиона евро в 11 мостовых подъемных кранов. При этом говорилось о том, что "завод был введен в строй в ноябре 2005 года".
23 января 2006 года на заводе был начат прогрев печи по производству листового флоат-стекла. Для разогрева печи требовалось несколько недель, выпуск первого стекла планировался в середине февраля. Компания сообщила, что впервые прогрев был начат в экстремальных, по европейским меркам, погодных условиях. На тот момент температура была минус 20°; впоследствии температура опускалась ниже минус 30°.
14 февраля 2006 года компания Pilkington заявила, что начала производство флоат-стекла на заводе в Раменском районе. На тот момент происходило тестирование производственного процесса и продукции.
Возможные причины задержки запуска завода:

• После весенних заявлений о запуске завода в мае в Москве и Московской области произошла авария на электросетях. После майского black-out в Москве и проблем с электроснабжением с период аномальных зимних холодов в январе-феврале 2006 года "Мосэнерго" ужесточило политику подключения новых потребителей к электросетям. "Мосэнерго" (работает также и в Московской области) испытывает дефицит электроэнергии, а распределительных мощностей не хватает для обслуживания потребителей (в зимний период превышение составило 30% от установленной мощности распределительных систем). Возможно, что отсрочка запуска завода была связана с необходимостью получения от "Мосэнерго" необходимой электрической мощности.
• запуск первой линии Раменского горно-обогатительного комбината по производству песков для листового стекла и прозрачной стеклотары, горного и автотракторного оборудования состоялся в сентябре 2005 года. До этого ГОК работал на пределе своих возможностей. 
Инвестором строительства выступила бельгийская компания Sibelco. Планировалось, что песок с новой технологической линии будет реализовываться производителям полированного стекла (Glaverbel, Pilkington) и прозрачной стеклотары как действующим, так и тем, кто планирует расширять свое производство.  Строительство второй линии запланировано на 2006-2007 гг. Возможно, что Раменский ГОК не может обеспечить в нужных объемах качественный песок одновременно для Клинского и Раменского стекольных заводов. [Доля Раменского ГОКа на рынке песков для стекольной промышленности РФ составляет около 20 проц. объема рынка, который, по данным отдела маркетинга Раменского ГОКа, в 2004 году составил 3,6 млн тонн.]

• У Pilkington должен был быть партнер в России для решения вопросов с местными властями, строителями и т.п. Возможно, таким партнером являлся Кирилл Рагозин (см. ниже). После его смерти могли оборваться связи с государственными структурами. Правда, в 2004 году (после интервью с Рагозиным  в "Ведомостях") "Веда" заявила, что построит завод по производству флоат-стекла под Новгородом.

• задержки с сертификацией оборудования для завода. В частности, о запуске 11 мостовых кранов было сообщено только в январе 2006 года. 

В 2004 году управляющий директор компаний Pilkington Россия М. Грабовски заявил: "Компания Pilkington стремится сделать завод в Раменском районе 100% российской организацией уже через 3–5 лет. На заводе будет работать только российский менеджмент, все сырье будет поставляться из России, и почти вся продукция будет продаваться в России".

В апреле 2006 года на сайте ООО "Пилкингтон Гласс" были указаны следующие вакансии на заводе

Производственный Участок 

- Химик – технолог стекольного производства (желательны профильное образование и опыт работы) ;

- Мастер смены (обязательны опыт управления коллективом на производстве или в рядах вооруженных сил);

- Оператор процесса стекольного производства на линии. 

Служба Главного Инженера: 

- Инженеры КИПиА;

- Механики;

- Электрики;

- Каменщики-огнеупорщики (заводская печь);

- Технический персонал по обслуживанию оборудования и инженерных коммуникаций.  

Отдел  Логистики: 

- Оператор складской базы данных;

- Начальник смены на складе (обязательны опыт управления коллективом на складе или в рядах вооруженных сил);

- Операторы по управлению грузоподъемными механизмами (краны и погрузчики; обязательно наличие водительских прав, желателен опыт управления крупногабаритным или большегрузным транспортом).  

Отдел Контроля Качества: 

- Специалист лаборатории;

- Специалист контроля качества на линии.  

Отдел Охраны Труда: 

- Менеджер по охране и безопасности труда.  
Главный  управляющий  Pilkington Group  Стюарт  Чамберс  (Stuart Chambers),  сказал:  "Этот завод - первый шаг по  реализации  растущих возможностей  для Pilkington на быстро развивающемся  рынке  стекла  в России.   Спрос  на  высококачественное  стекло  в  стране   постоянно повышается.  Это  особенно заметно в Москве  и  Санкт-Петербурге,  где тройное  остекление  уже  стало нормой, а  для  современных  линий  по производству стеклопакетов требуется стекло высочайшего стандарта."

Из интервью с Кириллом Рагозиным (Ведомости 28.01.2003)

- А как развивается ваш совместный проект с английской компанией Pilkington, которая собиралась строить завод по производству листового стекла в Подмосковье? 

- Основные инвестиции предоставляет Pilkington, мы там просто партнеры, хотя тоже должны внести свою часть, потому что, если Pilkington будет инвестировать сам, зачем тогда мы? Но окончательной договоренности пока нет, переговоры не закончены.
Att.: Учредителем ООО "Пилкингтон Гласс" выступила Pilkington Veda Cyprus L[td] (Кипр).

Кирилл РАГОЗИН
1967 г.р.

С 1995 года возглавлял группу компаний "Веда" (Санкт-Петербург) - одного из крупнейших производителей алкоголя. 

В декабре 2003 года был избран депутатом Государственной Думы по общефедеральному списку партии "Единая Россия" (№ 4 в региональной группе "Северо-Западная"). 

29 января 2005 г. недалеко от Выборга, когда катался на снегоходе, провалился под лед Финского залива и утонул. 
После смерти Рагозина управление его долей в группе "Веда" перешло к его отцу Иосифу Шапиро. 

Совладельцем группы "Веда" является Александр Арвидович Матт (сотрудничал с Леонидом Лебедевым из корпорации "Синтез", участвовал в сделке по покупке контрольного пакета акций ОАО "Днепроспецсталь"). 
В 2004 году первый заместитель гендиректора ДСК-1 Андрей Паньковский  отмечал, что близко расположенных к Москве стекольных заводов не было, а цены на железнодорожные перевозки все время росли. В то же время Паньковский отмечал, что западные компании несколько опоздали со своими проектами в России. По его мнению, пик спроса на стекло прошел пару лет назад [т.е. в 2002 году], когда вышло постановление правительства Москвы о необходимости остеклять балконы и лоджии. "Сейчас сколько-нибудь значительного роста строительства не предполагается, так что объем потребления стекла останется на прежнем уровне", - отмечает он.

На открытии линии Раменского ГОКа  присутствовали министр внешнеэкономических связей Правительства Московской области Караханов Тигран Александрович, заместитель руководителя Федерального агентства по строительству и ЖКХ Тыртышов Юрий Павлович, министр экологии и природопользования Правительства Московской области Качан Алла Сергеевна, Глава Раменского района Демин Владимир Федорович.
ТЫРТЫШОВ Юрий Павлович

Заместитель главы Федерального агентства по строительству и жилищно-коммунальному хозяйству,

бывший заместитель председателя правительства Ставропольского края,

секретарь политсовета Ставропольского регионального отделения партии "Единая Россия"

Родился 27 июля 1967 г. в с. Зимняя Ставка Нефтекумского района Ставропольского края.

Окончил Ставропольский строительный техникум по специальности "техник-строитель промышленного и гражданского строительства", Ставропольский политехнический институт по специальности "строительство промышленных и гражданских зданий и сооружений".Кандидат экономических наук.

В 1986 году - вышкомонтажник и мастер в Ставропольском управлении буровых работ АО "Ставропольгазпром".

В 1989 году был переведен в штаб студенческих строительных отрядов крайкома ВЛКСМ.

В ноябре 1989 года был переведен в г. Анапу начальником участка строительства треста "Ставропольтрубопроводстрой".

С 1990 года - директор Анапского филиала АО "Стройнефтегаз" - дочерней структуры АО "Роснефтегазстрой".

С 1993 года - генеральный директор треста "Севкавнефтегазстрой" (г. Анапа).

С февраля 1997 года - заместитель начальника управления строительства и жилищно-коммунального хозяйства Правительства Ставропольского края.

С 1997 г. руководил жилищно-коммунальным комплексом Ставропольского края сначала в должности начальника управления, затем-заместителя председателя правительства - министра жилищно-коммунального хозяйства, строительства и архитектуры Ставропольского края.

В 2003 г. возглавил Департамент инвестиций и эксплуатации основных фондов МЧС России.

С апреля 2004 г.- заместитель главы Федерального агентства по строительству и жилищно-коммунальному хозяйству (Госстрой).

На июль 2005 г. - секретарь политсовета Ставропольского регионального отделения партии "Единая Россия".

С сентября 2005 года -член Совета директоров ОАО "Российские коммунальные системы" (РКС).

Награжден медалью ордена "За заслуги перед Отечеством" 2 степени.

Член Генерального совета Всероссийской политической партии "Единая Россия".

Женат, имеет троих детей.

Действительный государственный советник РФ 3 класса.

КАЧАН Алла Сергеевна

Министр экологии и природопользования правительства Московской области

Родилась вХарькове (Украинская ССР). Национальность - русская.

Окончила Харьковскую юридическую академию по специальности "юрист-правовед" и Международный независимый эколого-политологический университет (Москва) по специальности "общая экология".

Была заместителем председателя исполкома Истринского горсовета, заместителем главы администрации Истринского района.

С 24 декабря 2003 - министр экологии и природопользования правительства Московской области.

Академик Российской народной академии наук.

Академик Российской академии водохозяйственных наук.

Была председателем организационного комитета по проведению Дней защиты от экологической опасности на территории Московской области.

КАРАХАНОВ Тигран Александрович

Министр внешнеэкономических связей правительства Московской области

Родился 1 декабря 1944 в Москве.

В 1967окончил Московский государственный институт международных отношений.

В 1991 окончил факультет повышения квалификации при Дипломатической академии МИД СССР.

Работал на различных должностях в центральном аппарате и загранучреждениях МИД:

в 1984-1990- советником-посланником СССР в Тунисской Республике;

в 1994-1998- Чрезвычайным и Полномочным послом Российской Федерации в Исламской Республике Мавритания;

в 1998-2002- Чрезвычайным и Полномочным послом в Республике Словения.

С 1 августа 2002- министр внешнеэкономических связей правительства Московской области.

Дипломатический ранг - Чрезвычайный и Полномочный Посол.

Владеет английским, французским и арабским языками

Женат, есть двое сыновей.

РАМЕНСКИЙ РАЙОН
Иностранные компании, имеющие производства в Раменском районе

ООО "Эрманн" – производство йогуртов

"Хохланд-Руссланд" – производство сыров

"Рехау Продукцион" – производство оконного профиля из ПВХ

Фирма "КОЯ" (Республики Корея) – производство лапши быстрого приготовления. 

В рейтинге по объему освоенных инвестиций среди муниципальных образований Московской области Раменский район находится в первой пятерке.

ДЁМИН Владимир Фёдорович

Глава Раменского района Московской области
Родился 5 сентября 1948 года в д. Дворниково Люберецкого района Московской области в семье рабочих-ткачей. 

В 1967 году окончил Гжельский силикатно-керамический техникум. В 1978 году без отрыва от производства окончил Всесоюзный заочный инженерно-строительный институт по специальности "инженер-строитель".

В 1967 году начал работать в строительном комплексе Московской области. Был мастером, прорабом, начальником участка, начальником строительного управления в строительных организациях Люберецкого и Раменского районов Московской области.

С 1980 по 1985 год возглавлял Раменский строительный трест "Мособлстрой-26". 

С 1985 по 1986 год - первый заместитель начальника областного объединения крупнопанельного домостроения. 

С 1986 года работал председателем исполкома Раменского горсовета.

В 1989-1991 годах -  первый секретарь Раменского горкома КПСС.

С 1991 года – глава администрации  Раменского района Московской области. 

Награжден орденами "Знак Почета", "За заслуги перед Отечеством" IV cтепени. Заслуженный строитель Российской Федерации. За заслуги перед Русской православной церковью награжден орденом Святого благоверного князя Даниила 3 степени. 

Женат. Имеет двух сыновей.

БАУЭР Александр Яковлевич

Первый заместитель главы администрации Раменского района Московской области 
Родился 5 июля 1953 года в г. Копейске Челябинской области. 
В 1979 году окончил Московский институт управления имени С. Орджоникидзе по специальности "организация управления в строительстве".

С 17 лет начал работать на Алтайском моторном заводе.

Работал слесарем в отделении "Сельхозтехника".

Служил в Советской Армии.

С 1979 года работал в СМУ-5 Раменского треста "Мособлстрой" №26 мастером, прорабом, с 1983 года – и.о. главного инженера, начальник управления треста.

После создания Раменского агропромышленного комбината 
С 1986 до 1990 года - начальник специализированной передвижной механизированной колонны (СПМК-4) "Раменскагростроя".

С 1990 года – первый заместитель председателя исполкома Раменского горсовета.

С августа 1998 года - первый заместитель главы администрации Раменского района Московской области. Курирует вопросы промышленности.
Заслуженный строитель Российской Федерации.
Демин – старый руководитель  Раменского района еще с советских времен. При нем в районе появилось несколько производств иностранных инвесторов. Таким образом, Pilkington не стала  первым крупным инвестором (тем более, что инвестиции в тот же Раменский ГОК осуществлялись бельгийской компанией Sibelco). Агрофирма "Белая дача" (руководитель – бывший министр сельского хозяйства Виктор Семенов) объявила о планах строительства в районе рекреационного парка стоимостью 2 млрд долларов. 

Кроме того, в Раменском имеются предприятия общероссийского масштаба: самое известное Раменское КБ приборостроения (генеральный директор – Гиви Джанджгава).  Джанджгава претендовал на роль руководителя холдинга военного приборостроения. 

Таким образом, у Демина есть опыт общения с серьезными инвесторами. 
Он человек старой школы – поэтому маловероятно, что он стал бы создавать серьезные препятствия Pilkington. Тоже самое относится и к Баэуру, который работал с Деминым еще с 80-х годов прошлого века. 

В Московской области возникали конфликты между властями и иностранными инвесторами. Например, был конфликт у компании IKEA, у которой завуалировано требовали взятку для строительства дороги к торговому центру. Но такие конфликты возникает между инвесторами и районными администрациями (в случае IKEA  с властями Химкинского района). 
Например, по словам коммерческого директора ОАО «Раменский ГОК» Алексея Петренко: "С администрацией Московской области мы взаимодействуем через Министерство Экологии и Природопользования. В этом Министерстве есть Управление Гидропользования, в котором мы всегда находим понимание и помощь… Мы также всегда находим понимание в районе. Когда три года назад мы начали процесс интеграции, нашим партнерам Sibelco в районной администрации подтвердили, что Раменский ГОК является одним из приоритетных предприятий для района." 

К тому же, в случае конфликта можно было бы ожидать публикаций в средствах массовой информации – власти бы не преминули встать в позу защитников экологии и т.п. Никаких сведений о конфликте вокруг Pilkington в Раменском районе в СМИ обнаружить не удалось.
Pilkington, как пример иностранных инвестиций в Московскую область, упоминался в выступлениях министра транспорта РФ И.Левитина. 
Складывается впечатление, что возможные проблемы у Pilkington в Раменском районе связаны с технологическими процессами на производстве. 

Возможные причины:

• работа по временной схеме подключения электроэнергии от "Мосэнерго";

• недостаточное качество сырья, поставляемого Раменским ГОКом. По словам коммерческого директора ОАО «Раменский ГОК» Алексея Петренко, само по себе месторождение, которое отрабатываем ГОК, среднего качества;
• недостаточная квалификация персонала завода: Pilkington необходимо было привлечь достаточно большое число квалифицированных кадров. Проблемы с привлечением специалистов могут быть связаны с отсутствием жилья. 
